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Πατριαρχείο Μόσχας

Στον Αγιώτατο Πατριάρχη Σερβίας Πορφύριο
επιδόθηκε το Δίπλωμα του Επίτιμου Διδάκτορα της
Θεολογικής Ακαδημίας Μόσχας 

Πραγματοποιήθηκε στις 25 Απριλίου 2025 στην αίθουσα τελετών της Θεολογικής Ακαδημίας
Μόσχας η επίσημη τελετή επιδόσεως του Διπλώματος του Επίτιμου Διδάκτορα της Θεολογικής
Ακαδημίας Μόσχας στον Αγιώτατο Πατριάρχη Σερβίας Πορφύριο, στην οποία συμμετείχε ο
Αγιώτατος Πατριάρχης Μόσχας και Πασών των Ρωσσιών Κύριλλος. 

Την τελετή εγκαινίασε ο πρύτανης της Θεολογικής Ακαδημίας Μόσχας επίσκοπος Σέργκιεφ
Ποσάντ Κύριλλος, ο οποίος επεσήμανε ειδικότερα τα κάτωθι: «Στον σύγχρονο κόσμο όταν η διάνοια
και η καρδιά των ανθρώπων δέχονται συνεχείς πληροφοριακές επιθέσεις και συχνά
αντιχριστιανικού περιεχομένου, η θρησκευτική θεολογική σκέψη τόσο στη Ρωσία, όσο και στη
Σερβία αναβιώνει προς όφελος των λαών μας, οι οποίοι παραμένουν ενωμένοι με χιλιετή ιστορία
και διαφυλάσσουν τη μνήμη των προγόνων τους. Τόσο οι Ρώσοι, όσο και οι Σέρβοι φοιτητές των
Θεολογικών Σχολών καλούνται να φέρουν στη συνείδηση των συγχρόνων μας τις ύψιστες αλήθειες
της χριστιανικής ηθικής, την ευλάβεια ενώπιον των εκκλησιαστικών Μυστηρίων και τη
σπουδαιότητα της εφαρμογής των εντολών του Χριστού». 



Στη συνέχεια ανακοινώθηκε η απόφαση της απονομής στον Αγιώτατο Αρχιεπίσκοπο Ιπεκίου,
Μητροπολίτη Βελιγραδίου και Καρλοβακίου και Πατριάρχη Σερβίας Πορφύριο του τίτλου του
Επιτίμου Διδάκτορα Θεολογίας «για την εγνωσμένη επιστημονική και εκπαιδευτική συνεισφορά
στην ανάπτυξη της θεολογικής επιστήμης και την ενίσχυση των σχέσεων μεταξύ των Ορθοδόξων
Εκκλησιών Ρωσίας και Σερβίας». Τα διακριτικά αυτού του επιστημονικού τίτλου επέδωσε στον
Προκαθήμενο της Σερβικής Εκκλησίας ο Αγιώτατος Πατριάρχης Μόσχας και Πασών των Ρωσσιών
Κύριλλος. 

«Με αίσθημα βαθιάς εκτιμήσεως, ευγνωμοσύνης και ταπεινώσεως αποδέχομαι αυτή την εξαιρετική
τιμή, δηλαδή τον επιστημονικό τίτλο του Επίτιμου Διδάκτορα, τον οποίο μου απονέμει η περίφημη
και σεβαστή σε όλη την ορθόδοξη Οικουμένη Θεολογική Ακαδημίας Μόσχας στη Λαύρα της Αγίας
Τριάδος και του Αγίου Σερβίου», ανέφερε ο Αγιώτατος Πατριάρχης Σερβίας Πορφύριος και
συνέχισε: «Αυτή τη μεγάλη τιμή την αποδέχομαι όχι ως μαρτυρία της αξίας μου, αλλά ως έκφραση
της εμπιστοσύνης στην υπηρεσία του Λόγου του Θεού και στη ζωή της Ορθοδόξου του Χριστού
Εκκλησίας. Αυτή την τιμητική διάκριση της επιστημονικής θεολογικής κοινότητας της Ρωσικής
Ορθοδόξου Εκκλησίας την αποδέχομαι ως ευλογημένη δωρεά και ορατό σημείο της ενότητάς μας
στον Χριστό». 

Στην ομιλία του εξ αφορμής της απονομής του επιστημονικού τίτλου του Επιτίμου Διδάκτορα, που
πραγματοποιήθηκε στη ρωσική γλώσσα, ο Προκαθήμενος της Ορθοδόξου Εκκλησίας της Σερβίας
αναφέρθηκε στον αδιάκοπο σύνδεσμο αγάπης και θεολογίας, τη σημασία της τελευταίας από την
άποψη της συμβολής στον πολιτισμό και την επίδρασή της στον κοινωνικό τομέα της υπάρξεως του
ανθρώπου, τη θεολογία ως φύλακα της ανθρώπινης αξίας τις εποχές των ιδεολογικών
απλουστεύσεων, ως μάρτυρα ενότητας και αγάπης στο φως της Αναστάσεως του Χριστού. 

«Η γνήσια θεολογία δεν πηγάζει από τον αφηρημένο συλλογισμό, αλλά από την προσωπική
πνευματική εμπειρία. Υπό την προσωπική εννοώ όχι την ατομική, αλλά την εκκλησιαστική εμπειρία,
η οποία συνάδει με όλους τους Αγίους. Η θεολογία υπό αυτή την έννοια αποτελεί όχι κατ’ εξοχη
ακαδημαϊκή υπόθεση, αλλά καρπό της συναντήσεως και της υπαρξιακής και λειτουργικής αμοιβαίας
σχέσεως με τον Ζώντα Θεό. Η προσευχή δεν είναι η προετοιμασία για τη θεολογία, αλλά είναι η
θεολογία. Στην προσευχή ο άνθρωπος στέκεται ενώπιον του Θεού όχι ως παρατηρητής, αλλά ως
μέτοχος στον ευχαριστιακό Μυστήριο του Θεού», ανέφερε ο Αγιώτατος Πατριάρχης Πορφύριος. 

Ολοκληρώνοντας την παρέμβασή του ο Προκαθήμενος της Ορθοδόξου Εκκλησίας της Σερβίας
ευχήθηκε φιλαδέλφως στον Πατριάρχη Μόσχας και Πασών των Ρωσσιών Κύριλλο: «Ο Θεός να του
δώσει πολλά έτη συνετής, ποιμαντικής και αγιοπατερικής διαποίμανσης της αδελφής Ρωσικής
Ορθοδόξου Εκκλησίας προς οιαδήποτε πνευματική πρόοδο του πεφιλημένου ρωσικού λαού, προς
ενίσχυση της κοινής μας ορθόδοξης μαρτυρίας, καθώς και προς ενίσχυση του αμοιβαίου σεβασμού,
της θεαρέστου συνεργασίας και της ολόπλευρης επικοινωνίας μέσω της αγάπης. Σε όλους τους
πιστούς κληρικούς, τους μοναχούς και το λαό της Ρωσικής Ορθοδόξου Εκκλησίας εκφράζω τους
πλέον θερμούς χαιρετισμούς και ειλικρινείς προσευχητικές ευχές». 



Αφού ευχαρίστησε τον Αγιώτατο Πατριάρχη Πορφύριο για την περιεκτική παρέμβασή του ο
Προκαθήμενος της Ρωσικής Ορθοδόξου Εκκλησίας τόνισε το πόσο σημαντικό είναι να ηχούν στον
χώρο των Θεολογικών Σχολών λόγια, τα οποία απαιτούν από το ακροατήριο πνευματικούς
στοχασμούς και διανοητικές αναζητήσεις. 

Στη συνέχεια ο Προκαθήμενος της Ρωσικής Ορθοδόξου Εκκλησίας μνημόνευσε τις προκλήσεις στη
θρησκευτική συνείδηση, αρχίζοντας από την εποχή της Αναγέννησης και το μπαρόκ, προχωρώντας
στη νεώτερη εποχή και τη σύγχρονη περίοδο της ιστορίας. Παραλλήλως τόνισε ότι ο ιερέας
αδυνατεί να μην είναι φιλόσοφος, δηλαδή εκείνος, ο οποίος ξέρει να σκέπτεται και να αναρωτιέται
για το πιο κεντρικό ζήτημα στη ζωή του... Κάθε ιερέας, κατά τον Αγιώτατο Πατριάρχη, οφείλει να
είναι στοχαστής στο μέτρο του δυνατού, ενώ το ποιμαντικό κήρυγμα «οφείλει να αποβλέπει στο να
βοηθήσει τον σύγχρονο άνθρωπο να συνειδητοποιήσει τα προβλήματα, τα οποία αντιμετωπίζει». 

Ο Πατριάρχης Κύριλλος υπενθύμισε πόσο σημαντικό είναι όλοι, ξεκινώντας από τους φοιτητές,
τους καθηγητές, τους ιερείς και αρχιερείς και ο Πατριάρχης να ξέρουν να θέτουν στον εαυτό τους
κρίσιμες ερωτήσεις. 

Ο Προκαθήμενος της Ρωσικής Εκκλησίας τόνισε: «Χαίρομαι πολύ που ευρίσκομαι εδώ σε αυτό τον
χώρο μαζί με τον αγαπητό μου αδελφό, ο οποίος είναι επικεφαλής της αδελφής Εκκλησίας της
Σερβίας. Ο Θεός να βοηθήσει όλους μας στη Ρωσία, τη Σερβία και άλλες χώρες να είμαστε ικανοί
να ανταποκρινόμαστε στις ερωτήσεις, στις προκλήσεις, στις απειλές, που αντιμετωπίζει σήμερα η
Εκκλησία του Θεού». 

Μεταξύ των παρισταμένων ήταν ο πρωτοσύγκελος του Πατριαρχείου Μόσχας μητροπολίτης
Βοσκρεσένσκ Γρηγόριος, ο διευθυντής του Διοικητικής Γραμματείας του Πατριαρχείου Μόσχας
αρχιεπίσκοπος Οντιντσόβο και Κρασνογκόρσκ Θωμάς κ.ά. 

Προσκεκλημένοι στην εκδήλωση ήταν τα μέλη της αντιπροσωπείας της Ορθοδόξου Εκκλησίας της
Σερβίας: ο αρχιεπίσκοπος Νόβι Σαντ και μητροπολίτης Μπάτσκας Ειρηναίος, ο καθηγούμενος της
ιεράς μονής Κόβιλ αρχιμανδρίτης Χαρίτων Πάβλιτσα, ο διευθυντής του Γραφείου του Πατριάρχη
Σερβίας πρωθιερέας Γεώργιος Στοϊσάβλεβιτς, ο πρύτανης της Ιερατικής Σχολής του Αγίου Σάββα
στο Βελιγράδι πρωτοδιάκονος Ράντομιρ Βρουτσίνιτς, ο πρωτοδιάκονος Ραντόιτσα Ζάγκραν, ο
αδελφός της ιεράς μονής Κόβιλ ιεροδιάκονος Ιουστίνος Ζιβάνιτς κ.ά. 

   



Μια πηγή: https://mospat.ru/gr/news/93144/
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